

阵地强,百业兴,居民安。近年来,长春市街道、社区深耕“家门口”的党员阵地,强基础、提能力、聚合力,让党建力量在社区治理中越来越凸显。从热心老党员到党员志愿队,再到下沉党员、党建联盟,党员们聚焦群众急难愁盼,把内容更为丰富、形式更加多样的志愿服务延伸到居民身边,在提升社区治理能力和服务水平的时候,增加了居民群众的获得感和幸福感,架起党群“连心桥”,打通为民服务“最后100米”,让“党旗红”成为社区里一道亮丽的风景线。

# 社区里的“红色风景线”

本报记者 吴茗 马贺 韩玉红

## 社会调查

群众的幸福来自扎实的基层治理。如何让党员在创新社会治理中发挥更为实际的模范带头作用?如何将党员服务与群众需求有机结合?如何使党的组织优势进一步发挥、基层治理进一步优化、群众参与活力进一步激发?近日,记者走进长春市多个社区,展开调研。

### 热心老党员

#### 服务显担当

今年73岁的康景春是四通社区第四党支部书记,在社区里,他是出了名的“热心肠”,作为党员,平日里他不仅全力支持社区工作,更为辖区居民提供着细致的服务,康景春说,要把党的温暖送到居民群众的心坎里。

“当了支部书记,更要服务群众。”为了工作方便,康景春跟物业协调办理了一张全楼的通卡。一天,他看到一位陌生老人站在电梯前发呆,就上前询问他去几楼,老人说是到九楼来串门的,他便陪同老人一起到了九楼,老人说这层不对,于是他想到二单元试试,结果到了二单元九楼,老人一眼就看到了等在门口的儿子,老人的儿子对康大爷一再表示感谢。

高层居民楼消防通道保持畅通是保障辖区安全重中之重,在协助社区巡查消防通道时,康景春发现存在安全隐患,于是他自发成立了自治小组。占据消防通道的很多东西是居民攒的废品,自治小组的成员不仅动员居民自己卖掉废品,还帮着卖废品。为了鼓励大家支持消防通道疏通工作,康景春还带领自治小组为自主清理杂物的业主免费磨菜刀、免费理发、送粽子,看着康大爷一心为大家着想,居民们的主动性也被调动起来。

每天早上5点钟,康景春总会准时出现在小区里,手拿塑料袋和卫生纸,见到居民带着宠物出来遛弯,他就把塑料袋和卫生纸送给宠物主人,以备清理粪便,有时他还自己动手清理宠物粪便。康景春的坚持让宠物主人有了改变,逐渐形成了“宠物遛弯主人管理,宠物粪便主动处理”的氛围,小区环境也越来越整洁。

时间久了,大家都亲切地叫他“老康”“康管家”,他笑着说:“我是一名党员,应该为社区、为邻里作点贡献,既然大家相信我,叫我康管家,我就要为大家管好这个家!”

“我们小区门口有一座红哨塑像,居民扫这塑像下方的二维码就能获得所需要的帮助,寓意着‘群众吹哨服务报到’。”尚德林,晨宇小区党支部书记,70岁依然奔忙在社区工作的一线。

晨宇小区2010年被物业弃管,没有资金,尚德林号召每栋楼出代表,白天上班,晚

上打扫社区卫生;供水管道坏了,他马上找人帮忙抢修;为了切实解决居民的急难愁盼,他牵头小区党支部定期进行议事协商,逐渐形成党组织带动,居委会、物委会、物业、“三长”、律师、辖区民警等多方参与的“1+3+N”联动机制……在多年坚持不懈的努力下,晨宇小区环境美了,居民人心齐了,群众生活好了,党的政策在小区落地生根,红色力量在小区集聚,党旗在小区高高飘扬。

采访中记者了解到,在社区,有这样一群老党员,他们是“三长”,是自治小组成员,是小区党支部书记,是宣讲员、监督员、宣传员、服务员……他们发挥党员的带头作用,积极参与社区各种创建工作,主动帮助解决居民生活中遇到的各种难题,以一名党员的担当,为社区大家庭提供热心、细心、用心的服务。

### 党员志愿服务

#### 传递温暖赢得笑脸

“在我们社区,党员志愿服务发挥的作用非常大,因为有了党员带头,不管是创建和谐社区还是建设幸福小区,大家都有了主心骨,心往一处想、劲儿往一处使。”英俊社区党委书记王双告诉记者,近年来,英俊社区以党建引领基层治理,充分凝聚起党员、群众等“多元”主体的“自治力量”,唱响基层治理“大合唱”。“这里是英雄刘英俊的家乡,党员们亮身份比奉献,亮立场比担当,亮作风比作为,始终把群众的事放在心上,把要解的题放手,用实际行动为居民排忧解难。”

梓林小区是英俊社区的老旧小区。今年6月24日,一位居民找到社区,“书记,楼上的污水都流到我家来了,楼上还没人,我实在是没有办法了!”王双接到反映后立即安排党员志愿者、网格员许秋颖实地查看了解情况。

经过了解,楼上多日家里无人,由于下水返水没有及时处理,全都漏到了楼下。“当时楼下的棚顶、墙壁全都泡了,情况挺严重。我就立即联系楼上的居民,居民表示在外地无法立即回来。”许秋颖说,几经协商,该户居民终于答应第二天回来,同时许秋颖又找了物业了解情况。物业工作人员表示,这种情况发生好几次了,主要是因为楼上的下水井堵了。小区建成已经15年了,下水管道也老化了,要彻底解决就需要更换管道。

为了彻底解决这个“老大难”,许秋颖找到了人民调解员张琳和小区热心老党员赵亚杰帮忙一起做居民和物业的协调工作。30多摄氏度的高温下,他们顶着火辣辣的太阳挨家挨户走访劝说大家集钱维修下水井,最终这栋楼的5户居民同意每家出300元,剩下的由物业兜底。7月3日,下水管道更换完成,居民们的脸上笑开了花。

英俊社区教师楼小区是个典型的弃管小区,社区党委为了破解小区治理难题,将小区的12名党员聚集在一起,建立了红英



作为晨宇小区的党支部书记,十几年来,尚德林用执着付出温暖邻里百姓,热心帮扶,尽自己的能力化解群众困难,用心倾听每一位居民诉求,点点滴滴的服务,让党员的榜样作用更加凸显。



新竹社区党委书记尹庆华、新竹社区异业联盟企业负责人刘志强到低保户家慰问走访。

党支部,党支部的共识是:抓好小区治理要先让党的旗帜飘起来、党徽闪起来、党员队伍活起来,达成“我是党员我带头、小区治理当先锋”的思想共识,在小区里亮身份、做表率。党员志愿者们带动居民一起治理改造家园,现在的教师楼小区已经今非昔比,2022年更是被评为市级“幸福小区”。

“自从有了小区党支部,大伙儿建设美丽家园的热情高涨,在社区的支持下重新规划了停车位、安了大门栏杆,还修建了花坛、花园。”小区居民周喜珍告诉记者,每年开春,社区都会购买一批花苗送到教师楼小区,交给一大早在等候的党员志愿者,大家将花苗栽种在小区,这一年的翻地、栽花、浇水、除草、养护等工作都由这些党员志愿者完成。她开心地说:“你看我们小区,现在花也开了、草也绿了、停车也规范了,下楼遛弯心情倍儿好。周边小区的老伙计们都羡慕我们的好日子!”

### 党建联盟

#### 激活社区治理的红色力量

“快来,坐这儿!你看这些孩子演得多好!”6月18日,绿园区新竹花园小区广场上热闹非凡,居民三五结伴地来到这里,观看新竹社区举办的首届异业联盟促进会暨文艺汇演。异业联盟的十余家企业为居民提供了丰厚奖品和多种优惠活动,辖区幼儿园的小朋友也带来了精彩节目,居民顶着烈日酷暑热情参与。

眼瞅着20多年的老小区在新竹社区的治理下,一年一个新面貌,居民们在家门口就能享受到各种便利,让附近不少新小区都羡慕不已。今年成立异业联盟是新竹社区以党建引领基层治理的一个新举措,社区搭台,让辖区企业有了能够为居民“唱戏”的舞台,社区党委携手非公企业党组织拧成一股“红”绳,系在了居民的心上。

新竹花园小区居民韩女士又一次给物业打电话——儿子站不起来了,请求物业帮忙。韩女士是低保户,儿子因为体重400多斤,出不了门,有时在家上厕所不慎摔倒就难以起身。接到韩女士的电话,吉林省金强物业服务公司总经理潘海旭带着工作人员急忙赶来。“有事咱不能干瞅着,这都是应该做的。”物业已经给低保户免除了物业费,但韩女士的每次求助,在潘海旭看来,无论是身为党员,还是出于物业的责任心,都应当“该出手时就出手”。

物业公司保安班长李宗仁是一位老党员,被居民们亲切地称呼“李叔”“李哥”“老李”。一天傍晚,李宗仁站岗时发现一位熟悉的女业主神色慌张,时不时回头张望,疑似有人尾随,李宗仁敏锐地发现了这一情况。“你到我岗亭里来一下,我找你有点事。”“啊!是李叔啊!”女业主赶忙走进岗亭。李宗仁经询问方知,女业主最近生意上遇到一点问题,有人跟踪她可能想找她麻烦。老李“火眼金睛”加上反应迅速,帮她化解了潜在危险。事后,女业主特意到物业送了一面锦旗致谢。

新竹社区党委书记尹庆华告诉记者,今年新成立的异业联盟中,吉林省金石置业有限责任公司为集团公司,该公司以供热分公司为引领,既有物业分公司,也有超

市、饭店、药店、教育机构等,这些业态均集中在新竹花园小区内,形成服务辖区居民的合力,辐射周边,打造出了十分便捷的社区经济生活圈。集团管理层38人中有18位党员,他们在服务民生的工作中起到了模范带头作用,也成了社区服务群众时的“左膀右臂”。

记者走进一家饭店,招牌的设计上融入了“小暖”的字样和标识。尹庆华说,供热企业既温暖了房屋,也暖进居民的心。吉林金石置业有限责任公司董事长刘志强自从1998年大学毕业走上工作岗位,就一直扎根于此,见证了新竹社区的发展变化,更是积极参与社区治理和基层帮扶。

由于昔日回迁安置等原因,很多低保户当年都住进了新竹花园小区,社区工作面临着诸多难题。刘志强牵头成立“小暖基金”后,新竹社区内的低保户、困难家庭、残疾人等,纷纷得到了关照。今年30多岁的许先生是先天脑瘫患者,父亲有脑血栓后遗症,母亲身体也不好;80多岁的孤寡老人高凤荣是残疾人、低保户,他们都是“小暖基金”的受益者。物业经理潘海旭说:“为了方便我们来回进出照看,高大娘的家里常年连大门都不锁。”

顺着刘志强手指的方向,记者看到,超市不远处的社区敬老院正在紧张装修中,预计秋季将对居民开放。社区和异业联盟党组织牵手,共谋合作方向,最终换来的是居民无须远走就能感受到的各种便利。

(本版图片均为资料图片)



四通社区第四党支部书记康景春真诚、热心地为居民服务,得到了居民们的认可。图为康景春为居民发放宠物粪便收集袋。



英俊社区党员与居民一起为美好家园建设建言献策。



疑惑我来解,烦恼我来排。深度挖掘新闻细节,全面剖析事实真相,为您澄清谬误。扫一扫,加入我们,私信我们,共同关注身边的社会热点问题。